


Po celém světě najdete mezi 
zahraničními Čechy plejádu 
vědců, pedagogů i studentů. 
Všechny tři kategorie splňuje také 
absolvent jaderně chemického 
inženýrství na ČVUT Martin 
Přeček, který v současné době 
dokončuje na americké Oregon 
State University doktorské 
studium jaderné chemie 
(pojem nuclear chemistry zde 
má poněkud užší specializaci, 
než jak je chápána u nás). 
Martin na univerzitě také učí 
a současně se věnuje výzkumu 
technologií přepracování 
použitého jaderného paliva, 
které zkoumal i během studia 
na oddělení fluorové chemie 
v Ústavu jaderného výzkumu 
v Řeži u Prahy. Ačkoli je za mořem 
úspěšný, chce se vrátit domů.

Studium jaderné chemie 
v zahraničí a touha vrátit se domů

Martine, vy nejen studujete, ale také učíte – 

a jste ke studentům značně kritický, protože 

americké střední školy obecně nemají moc 

vysokou úroveň. Říká se, že přírodním vědám se 

dnes věnují převážně lidé z Asie. Lze nastínit 

složení studentů?

V USA jsem postřehl zajímavý kontrast mezi bakalář‑

ským a doktorským studiem. Oregon State University 

má většinu studentů na College, tedy čtyřletém 

bakalářském studiu, které se od doktorského liší 

charakterem, náročností i složením lidí. Jsou zde 

primárně „místní“ studenti z Oregonu, kteří tvoří 

polovinu obyvatel padesátitisícového Corvallisu. 

Tito studenti profilují oregonskou – převážně 

bílou – populaci. Učil jsem dva trimestry obecné 

chemie prvního ročníku, kde bylo jen pár studentů 

afroamerických, asijských nebo tzv. „Latino“ – což 

byli převážně Mexičani. V graduovaném studiu se 

tento poměr mění. Absolventi bakalářského studia 

většinou nepokračují na stejné univerzitě, ale 

na doktorát odcházejí jinam. Jen výjimečně zůsta‑

nou na téže univerzitě.

Jak vidíte takový systém s odstupem doktoranda 

z Čech? 

Řekl bych, že někdo vybírá, v čem je ta která 

univerzita lepší, ale mezi graduovanými studenty 

mám i kamarády, u nichž rozhodla hezká příro‑

da v Oregonu. Severozápad Ameriky se podobá 

Skandinávii, nemá husté osídlení, není tam vedro, 

což ovlivňuje i lidský charakter, píli. Lidé jsou tu 

příjemní, otevření, environmentálně zaměření. 

Graduovaní studenti odjíždějí na druhý konec USA, 

daleko od rodiny, osamostatní se a potřebují mít 

nějaký příjem. Oproti nim jsou bakalářští studenti 

naprosto závislí na rodičích a na půjčce, protože 

studium je velmi drahé. První ročníky navíc povinně 

bydlí v kampusu na koleji, která je asi o 2 až 3 do‑

lary dražší než ubytování mimo kampus. 

Na zdejší katedře chemie začínají doktorandi z ba‑

kalářské úrovně, první dva roky nezkoumají a na ka‑

tedře se věnují tomu, co by u nás dělali v navazují‑

cím magisterském studiu. Zdejších asi 25 profesorů 

je rozděleno do vnitřních divizí. Studenti si po dvou 

letech vyberou nějaký směr, divizi, kde zpočátku 

třeba ani nemají školitele, jen se rozhlížejí. Ale 

také už mohou být placeni z výzkumného grantu. 

Na rozdíl od negraduovaných studentů dostávají 

plat, s nímž se dá vyjít.

Chápu správně, že se v této fázi může studium 

stát současně prací? 

Graduovaný student musí pracovat, aby mu bylo 

prominuto školné. Na katedře chemie může učit 

33vědec martin přeček a jeho šestimocné Neptunium
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jako Teaching Assistant (TA), nebo po dvou letech 

zkoumat a být tzv. Research Assistant (RA). 

Učí‑li, dostane na starost asistenci při některém 

předmětu – první ročníky graduovaných studentů 

většinou vyučují negraduované prváky. Já bych 

normálně učil obecnou chemii – ohromný kurz 

rozčleněný do několika podpředmětů, jímž ročně 

projde přes dva tisíce studentů, většinou neche‑

miků, ale strojařů, stavařů, biologů. Polovina 

se učí předmět jen teoreticky, ostatní prochá‑

zejí laboratořemi. Každý asistent tak absolvuje 

s 24člennou skupinou jednou týdně 4hodinovou 

laboratoř, kde se denně střídají stovky studentů. 

Mimo cvičení a laboratoří musejí asistenti hodno‑

tit laboratorní zprávy: od každého z 24 studentů 

desetistránkový dokument s připojenými záznamy 

z laboratorního protokolu – u mých dvou skupin 

to obnášelo 48 protokolů. V zájmu objektivity 

se všechny protokoly předávají do společného 

banku vedoucímu kurzu, aby předal asistentům 

k hodnocení záznamy jiných studentů. Tím jsem 

vždy strávil neděli a kus pondělí.

Chemii jste studoval v Česku, Švédsku (v rámci 

programu Erasmus) a v USA. Dá se porovnat 

poměr mezi počtem studentů prvního ročníku 

a těch, kteří studium dokončí?

Švédsko bych umístil mezi americký a český systém. 

Určité prvky kategorizace jsou mnohem bližší 

americkému systému. U Švédů je běžné pětileté 

studium a magisterský titul, švédští studenti mají 

mnohem vyšší úroveň, ale je jich tam méně. V USA 

jde na univerzity více než třetina absolventů high 

schools a v době krize počet studentů narůstá asi 

o deset procent ročně. 

Jinak než u nás funguje také odchod studentů. 

Spousta jich nastoupí do oborů náročných na ma‑

tematiku, ale když jim nejde, mohou přejít třeba 

ze strojařiny na umění. Americký způsob studia dává 

velkou volnost zapsat si jakýkoli předmět a zvolit si 

hlavní zaměření. Studenti také mají profesora, který 

jim radí, co by měli studovat. 

U nás jsme vyprofilovaní mnohem dříve. Např. v mém 

oboru – jaderné chemii – člověk postupuje podle 

povinného studijního plánu a k volitelným předmě‑

tům se dostane až ve čtvrtém ročníku, kdy také píše 

diplomovou práci. Většina bakalářů v USA nedělá 

ani písemnou práci, ani státní zkoušku a titul získá 

na základě odchozených předmětů, což trochu připo‑

míná naše střední školy (i když my máme maturitu). 

Existuje ovšem high school graduation, jehož skóre 

ovlivňuje přijetí na ty nejlepší univerzity. 

Po příjezdu do USA jsem mezi graduovanými stu‑

denty neviděl přílišný rozdíl mezi tím, co jsem znal 

z domova, ale jakmile jsem začal učit ty negraduo‑

vané, zřetelně vyskočil propastný rozdíl.

Proč se chcete vrátit domů, když tolik českých 

vědců utíká do světa za lepšími podmínkami?

Po čtyřech letech v Americe cítím, že ztrácím 

své prostředí. Jako bych přestával vědět, kde 

jsem doma. Mnozí jiní Češi to tak necítí, ale já 

se potýkám s tím, že v USA není možné vytvářet 

trvalé vztahy. Jsou tam úžasní lidé, vznikají skvělá 

přátelství, ale v univerzitním městečku se vše měří 

na dobu, než jeho obyvatelé dostudují a zmizí. 

Pociťuji to ještě víc, protože jsem hodně začleněný 

do komunity mezinárodních studentů, s nimiž si 

navzájem lépe rozumíme – americká mentalita 

se přeci jen dost liší. Domů se chci vrátit hlavně 

proto, že potřebuji evropské rozměry, blízkost lidí. 

V USA bych se mohl zajímat o pozici např. v národ‑

ní laboratoři, kde se dělá špičkový výzkum a jsou 

na něj peníze. Jenže tato centra bývají v pustých 

oblastech – a nemusí to být jen opravdová poušť, 

kde sídlí třeba Idaho National Laboratory. Zažil jsem 

jiný druh pustiny, v Argonne National Laboratory, 

která leží na předměstí Chicaga – urbanisticky se 

mi doslova protivila ohromná vilová oblast, z níž se 

člověk dostává do centra města hodinu a půl.

Na rozdíl od amerických studentů chcete dokon‑

čit doktorandské studium o rok dříve. Čím se 

v disertaci zabýváte?

Moje školitelka slovenského původu Alena Pauleno‑

vá, vedoucí oddělení radiochemie Katedry chemie 

Oregon State University, respektuje můj magisterský 

titul z Prahy. V Americe totiž není obvyklé takto 

pokračovat v doktorském studiu. Protože se mi 

podařilo přesunout některé předměty z původní vý‑

uky, mohl jsem se celé tři roky zabývat výzkumem, 

takže mi už vyšly tři publikace v periodikách a byl 

jsem na několika konferencích. To mi z formálního 

hlediska stačí na obhájení disertační práce, kterou 

jsem nazval Kontrola redoxních stavů plutonia 

a neptunia při přepracování použitého jaderného 

paliva v procesu UREX. Můj výzkum byl financován 

z projektu ministerstva energetiky USA a v zásadě 

se jedná o studii, která se snažila najít podmínky 

v systému procesu UREX, což jsou roztoky kyseliny 

dusičné, v nichž by se plutonium i neptunium na‑

cházelo ve stejných oxidačních stavech. Plutonium 

bývá v roztocích většinou čtyřmocné a neptunium 

pětimocné, což je z hlediska procesu UREX špatně. 

Američané se snaží vyvinout proces, ve kterém by 

se neptunium extrahovalo společně s plutoniem. To 

je však možné jen tehdy, bude‑li neptunium ve stej‑

ném oxidačním stavu nebo v oxidačním stavu s po‑

dobnou extrakční schopností. Ačkoli není možné 

mít jednoduše plutonium i neptunium simultánně 

ve čtyřmocném stavu, zjistil jsem, že lze docílit 

plutonia ve čtyřmocném a neptunia v šestimocném 

stavu. Studoval jsem chemická činidla schopná 

docílit toho, že se neptunium naoxiduje z pětimoc‑

ného na šestimocný stav, ale plutonium zůstane 

čtyřmocné. To byla moje první práce. V zásadě 

neobjevuji nic nového, jen zkoumám kinetiku reakcí 

a v posledních studiích jsem se zabýval vlivem 

kyseliny dusité, což je minoritní komponenta, která 

vzniká v kyselině dusičné působením tepla a radio‑

lýzy. Studoval jsem vliv radiolýzy na oxidační stav 

neptunia, zejména se zabývám neptuniem, protože 

plutonium je docela dobře prozkoumáno.

Ačkoli jsme v rozhovoru s Martinem pokračovali 

ještě dlouho, mně nyní nezbývá, než mu popřát 

zdárné zakončení studia a šťastnou cestu domů. 

Marina Hužvárová

33Experimenty v laboratoři: šestimocné Neptunium. (Archiv autora)
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názoru uživateli výrazně snižovaly možnost umělou 

inteligenci řídit a podrobně sledovat její chování.

Rozhodl jsem se proto vymyslet velmi jednodu‑

chý program, který umožňuje postupnou aplikaci 

všech funkcí nadefinovaných uživatelem na zadaný 

problém. Simulátor Yunimin mi svým náhledem 

do virtuálního světa pomohl algoritmus postupně 

upravovat a vyvinout nové moduly. Výsledkem je 

nový algoritmus umělé inteligence, který ke své 

funkci nevyužívá náhodných procesů a nesnaží se 

ani o napodobování biologických systémů. Tento 

nástroj mohu plně uživatelsky editovat a jeho 

pomocí ovlivňovat hledání nových řešení.

 Plány 
Aktuální podoba algoritmu vyžaduje ke své práci 

zpětnou vazbu – informaci o míře úspěchu v řešení. 

Strukturu a chování algoritmu jsem popsal ve své 

práci „Swarm robotics simulator“. V budoucnu se 

pokusím zajistit spolupráci algoritmu s jinými 

metodami umělé inteligence. Očekávám též úspěšné 

přepracování algoritmu do nynější teoretické po‑

doby, která by ke své činnosti nutně nevyžadovala 

číselnou informaci o úspěchu inteligence v řešení 

zadaného problému.

Robotika, informatika a matematika jsou propoje‑

né disciplíny, kterým bych se chtěl věnovat na pro‑

fesionální úrovni. Věřím, že simulátor Yunimin 

i vyvíjená umělá inteligence pomohou odpovědět 

na otázky, na které v reálném světě hledáme odpo‑

vědi jen velmi těžko.� Bedřich Said

Oblast současného výzkumu umělé inteligence, jako jsou například 
neuronové sítě nebo genetické programování, odvozuje své výsledky 
na základě náhodného kombinování elementárních schopností. Často 
jde o snahu napodobit funkci biologických systémů. Dosud však 
nemáme nástroj, který by umožnil získat správné výsledky a současně 
i algoritmus, který zadaný problém řeší.

 Stavíme na simulaci  
V práci „Swarm robotics simulator“, s níž jsem se 

zúčastnil celostátního kola soutěže EXPO Science 

Amavet 2011, popisuji vlastní algoritmus umělé 

inteligence, který umožní vytvořit nový program 

schopný řešit zadaný problém. Pro vývoj a testování 

umělé inteligence a dalších souvisejících aplikací 

potřebujeme nástroj, který by idealizoval reálný 

svět a umožnil sledovat chování našich programů 

(robotů) v uživatelem definovaném prostředí. Tuto 

schopnost nabízí simulátor Yunimin, který jsem 

vytvořil pro účely vývoje a testování programů 

pro roboty. Simulátor poskytuje on‑line simulaci 

velkého množství uživatelem definovaných robotů 

v reálném čase.

Pomocí simulátoru Yunimin se podařilo odsimu‑

lovat skupinu robotů, jejichž úkolem bylo najít 

způsob, kterým si mohou udržet stále klesající 

energii vlastních baterií. Uvedený algoritmus tento 

problém úspěšně vyřešil ve velmi krátkém čase. 

 Yunimin – virtuální svět pro  
 simulaci robotů
Na projektu „Simulátor robota Yunimin“ jsem začal 

pracovat v roce 2009. Robot Yunimin je malé zaří‑

zení řízené dvěma nezávislými koly. Bylo navrženo 

v Domě dětí a mládeže Junior a je určeno přede‑

vším jako výuková pomůcka pro začínající robotiky. 

Úkolem simulátoru bylo nahradit potřebu fyzického 

robota pomocí virtuálního prostředí na PC. 

Vývoj simulátoru, který jsem programoval 

v rámci Středoškolské odborné činnosti, dospěl 

do client‑server aplikace, která umožňuje neomeze‑

nému počtu uživatelů vzdáleně řídit celou simulaci 

pomocí internetu, definovat parametry přidávaných 

robotů a sledovat celou simulaci v reálném čase. 

Výsledek lze vyrenderovat (převést vektorovou 3D 

grafiku na snímek či animaci, pozn. red.) jako 3D 

animaci nebo ho uchovat jako textová data v tabul‑

kovém formátu.

 Praktické využití 
Po skončení celostátní přehlídky SOČ v Chrudimi, 

kde jsem s funkčním simulátorem získal první mís‑

to, nastal čas pro praktické využívání simulátoru. 

V další práci mi velmi pomohly výsledky soutěže, 

kterou jsem uspořádal jako interní akci na Gymná‑

ziu Brno tř. Kpt. Jaroše. Účelem soutěže bylo zatížit 

simulátor a otestovat tak jeho funkčnost v plném 

provozu. Účastníci mi dodali různé programy 

s totožným cílem, které pomohly při dalším vývoji. 

Úkolem soutěžících bylo vytvořit algoritmus, který 

dovede jejich robota co nejrychleji k pohybujícímu 

se cíli. Někteří účastníci soutěže naopak progra‑

movali soupeře, kteří se snažili před ostatními 

účastníky simulace co nejefektivněji utíkat. Díky 

získanému množství různých programů s totož‑

ným cílem jsem mohl experimentovat se změnami 

podmínek virtuálního světa a sledovat tak dopady 

těchto změn na průběh simulací.

Zajímalo mě chování umělé inteligence na dnešním 

stupni vývoje (vývoj umělé inteligence lze datovat 

již od definování Turingova stroje, vývoj pokračoval 

přes počítačového psychiatra Elizu a přes mnoho 

neúspěšných pokusů až po současné neuronové sítě 

nebo genetické programování, pozn. red.). Proto 

jsem tuto inteligenci postavil proti programům 

získaným soutěží. Vyzkoušel jsem přitom bezplatné 

distribuce neuronových sítí a genetického progra‑

mování. Po nastudování odborné literatury jsem 

došel k názoru, že inteligenci, o níž se v literatuře 

píše, doprovázelo několik nedostatků. Ty podle mého 

Bedřich Said se robotice věnuje již několik 

let. Navštěvuje Dům dětí a mládeže Junior 

v Brně, který mu poskytuje zázemí pro vývoj 

nového hardwaru a softwaru pro roboty. 

Věnuje se převážně softwarovému odvětví, 

které vyžaduje pro testování nových aplikací 

již hotový hardware. Na simulátoru virtuálního 

světa začal pracovat se záměrem dosáhnout 

rychlejšího a snadnějšího hledání softwarových 

a hardwarových chyb na reálných robotech. 

Autor se zúčastnil celostátního kola soutěže 

EXPO Science Amavet 2011, které se konalo 

ve dnech 28. a 29. 4. 2011. Díky tomu vznikl 

i článek o umělé inteligenci pro čtenáře 3pólu.

,,Bedřich Said

Simulátor 
umělé inteligence 
ve virtuálním světě

33Ukázka ze simulace robota, 
který se pohybuje po černé 
čáře a překonává přitom 
různé překážky

33První kreslený zjednodušený model robota Yunimin 
určeného pro tvorbu 3D animací jednotlivých 
simulací
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V naší škole chceme poskytovat kvalitní 

a smysluplné vzdělávání ve všech oblas‑

tech, a proto jsme se rozhodli výuku fyziky 

doplnit i experimentálním zkoumáním radioaktivity. 

Bohužel jsme neměli potřebný měřič ani prostředky 

na jeho koupi. Didaktickou pomůcku – soupravu 

Gamabeta 2007 – se nám nakonec podařilo získat 

díky společnosti ČEZ.

Detekce radiačního pozadí 
ve škole
Pomocí Gamabety lze poměrně snadno demonstrovat 

existenci přírodního radioaktivního pozadí. Samotná 

informace, že v okolním prostoru se radioaktivní zá‑

ření skutečně vyskytuje, však často nestačí k tomu, 

abychom si přírodní radioaktivitu dostatečně uvědo‑

mili. Avšak při spuštění Gamabety (stačí i samotný 

detektor) a po následné registraci radioaktivních 

rozpadů se o přítomnosti radioaktivního záření žáci 

prokazatelně přesvědčí. Pak už stačí jen zkoušet, 

jaký vliv mají různé látky na počet naměřených 

impulzů. Je však třeba žáky upozornit, že přístroj 

měří pouze počet zachycených částic záření; ten ale 

nelze převést na žádné konkrétní jednotky. 

S detektorem je možné zkoumat pozadí na různých 

místech, radioaktivitu různých látek nebo i efekt 

odstínění záření. Součástí sady je i slabý zdroj ra‑

dioaktivního záření. Podle zkušeností z výuky tento 

zdroj žáci nejdříve vnímají jako silný zářič. Pokud 

ale jeho aktivitu porovnají s uranovým sklem, nebo 

se světélkujícím ciferníkem starého budíku, jsou 

překvapeni – tyto „obvyklé” zdroje jsou mnohem 

(i 10x) silnější než zdroj záření ze soupravy.

Detekce radiačního pozadí 
v jaderné elektrárně
Díky vstřícnosti Jaderné elektrárny Temelín se nám 

podařilo prozkoumat radioaktivní pozadí také v are‑

álu této elektrárny. Před měřením jsme se studenty 

odhadovali, jaký bude počet impulzů. Pozadí v naší 

škole se pohybovalo v rozmezí 40 až 60 impulzů 

za 100 sekund. Zkusíte také odhadnout, co jsme 

naměřili před elektrárnou, v areálu a ve výrobním 

bloku? Výsledky byly pro nás všechny překvapující.

Místo Počet impulzů za 100 s

Zámeček  
(mimo areál ETE)

40

Vchod 45

Areál 37‑45

výrobní blok 21‑28

Alternátor 17

Následovalo také orientační měření exponátů 

v Informačním centru:

Předmět Počet impulzů za 100 s

uranová ruda 502

starý budík  
s fosforovým ciferníkem

810

zdroj zářiče k mlžné komoře 1018

Měření v Informačním centru jsme z časových důvo‑

dů prováděli jen jednorázově a průměrné hodnoty 

se díky statistické povaze radioaktivních přeměn 

tedy mohou lišit. Uvedené hodnoty jsou proto spíše 

ilustrativní.

Z naměřených hodnot lze usoudit, že samotná 

Jaderná elektrárna Temelín při provozu neprodukuje 

měřitelnou radiaci převyšující přírodní pozadí, 

konstrukce výrobního bloku dokonce přírodní 

radioaktivní záření odstiňuje. Také lze dokázat, že 

lokalita Temelína byla vybrána tak, aby samotné 

podloží vyzařovalo minimálně.

Studenti naší školy se mohli přesvědčit, že měření 

jsou ve výrazném kontrastu s obavami šířenými 

záměrně různými aktivisty.

Závěr školních 
experimentátorů 
Měření jednoznačně prokázalo, že jaderné elektrár‑

ny během provozu radioaktivní záření nevyzařují. 

Přesněji řečeno takové záření, které by detektor 

ze soupravy Gamabeta zachytil. Nevzpomínám si, 

že bych tuto informaci v souvislosti s debatami 

o jaderných elektrárnách zaznamenal. Podobné zjiš‑

tění je jistě dobrým argumentem pro rozvoj jaderné 

energetiky. Je škoda, že diskuze o její budouc‑

nosti není založena na faktech, ale na strachu, či 

manipulaci s informacemi. Myslím, že tuto otázku 

bezpečnosti jaderných elektráren by měli přednost‑

ně řešit odborníci na základě měření a zhodnocení 

potřebných dat. Stejně tak se radioaktivity ale 

nemusíme obávat ani my, pedagogové a jejich žáci, 

pokud jí porozumíme. A to se nám se soupravou 

Gamabeta alespoň částečně podařilo.

Jaroslav Koreš

Gymnázium J. V. Jirsíka,  

České Budějovice

Web: zajímavé a inspirativní články o fyzice se studenty a pro 

studenty: http://fyzika.gjvj.cz

I když je radioaktivita nedílnou součástí našeho životního prostředí, pro mnoho lidí je stále strašákem. Možná 
proto, že většina z nás nemá možnost ji změřit či porovnat s vlastní zkušeností. U horkých kamen poznáme, 
že jsou horká, ale radioaktivitu bez speciálních přístrojů nezjistíme. I ve školní výuce je radioaktivitě věnováno 
málo prostoru, a proto má většina lidí z radioaktivity – jako ze všeho neznámého – obavy. Ty jsou navíc 
umocňovány informacemi o jaderných haváriích či důsledcích ozáření. Někteří „podnikatelé“ dokonce strach 
z radioaktivity vyvolávají cíleně a nabízejí „zázračné” přístroje, které kupujícího před zářením údajně ochrání.

Gamabeta 
zkoumala radioaktivitu v Temelíně
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Popularizace vědy
Proč mluvit a psát o vědě 
a technice? Nestačí jen si užívat 
jejich vymožeností? Vždyť 
nepotřebujeme vědět, jak to 
funguje. Nebo snad ano? Jak na to 
jdou v různých zemích?

 Alice Bell, expertka na Science Communication,  

 Imperial College, Londýn:  „Historie komunikace 

vědy v Anglii sahá do Viktoriánské doby. Začínající 

vědecké disciplíny lidi fascinovaly a chtěli se o nich 

dozvědět co nejvíce. Dnes je to jinak – vědci se 

uzavřeli do svých laboratoří a s překvapením zjišťu‑

jí, že lidé vědě nerozumějí. Katastrofické filmy líčí 

vědce jako šílence, kteří chtějí zničit svět. Média 

vděčně přejímají od různých „zájmových skupin“ 

poplašné mantry o GMO, CO2, H1N1… Vědci pomalu 

začínají chápat, že se o komunikaci vědy musejí 

především starat sami, řada už to dělá dobrovolně. 

Na Imperial College existuje speciální předmět 

Science Communication, dokonce je i takový voli‑

telný předmět na středních školách.“ 

Příklady britských projektů:
Bad science – blog o tom, jak by se věda komuni‑

kovat neměla: www.badscience.net

Galaxy ZOO – popularizace astronomie: 

www.galaxyzoo.org

Science media Center – tisková agentura pro vědu, 

předávání vědeckých informací srozumitelně: 

www.sciencemediacentre.org

SciCast – dětské filmy o vědě, školy si je samy 

dělají a sdílejí pro výuku.

WeekPOP – soutěž písní s tematikou vědy, on‑line 

festival. 

 Květa Stejskalová, Ústav fyzikální chemie  

 J. Heyrovského:  „Čtvrtina ústavů Akademie věd 

ČR nepopularizuje vůbec, čtvrtina ano, ale maximál‑

ně tak v časopisu Vesmír. O existenci mediálního 

odboru na Akademii většinou neví. Samozřejmě 

existují i dobré příklady:“ 

Týden vědy – v celé ČR počátkem listopadu, na web 

je možné přispívat celoročně: www.tydenvedy.cz 

Otevřená věda – 150 studentů ročně má možnost 

stáže na AV: www.otevrena‑veda.cz 

»» Mít přehled o stavu a významu vědy patří 

ke všeobecné gramotnosti. 

»» Jen poučený a vzdělaný člověk může hrát 

svou roli v demokratické společnosti. 

»» Širší povědomí o vědě přináší nové nápady 

a inovace.

»» Podnikatelé potřebují návratnost investic 

do nových technologií, čili je v jejich zájmu 

zajistit jejich souhlasné přijetí veřejností.

»» Množství nových technických informací se 

každé dva roky zdvojnásobuje.

»» Mnohé dnes studované obory před pár lety 

ještě neexistovaly.

»» Polovina informací, které se naučíme v prv‑

ním roce studia, zastará, než se dostaneme 

do třetího…

,,Proč je komunikace vědy důležitá 

33Stánek popularizace vědy  
na hudebním festivalu Glastonbury.

třípól | www.tretipol.cz
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»» Vědci sami musejí ukazovat souvislosti, 

užitečnost výzkumu, praktické výstupy.

»» Zavést praxi ze zahraničí, kde každý diplo‑

mant musí napsat tiskovou zprávu do novin 

o tom, co vybádal.

»» Zavést na školách kurs komunikace vědy.

»» Více aktivit typu Věda v ulicích, Týden vědy, 

Festival vědy apod.

»» Posílat studenty na praxi do informačních 

a science center, aby museli vědu vysvětlo‑

vat veřejnosti.

»» To nejdůležitější – změna celospolečenské‑

ho klimatu, kdy věda se stále víc vzdaluje 

obyčejnému životu (zdánlivě) a kdy se 

populární osobnosti chlubí tím, že „…jsem 

byl/a vždycky na fyziku blbej/á…“

,,Co udělat pro popularizaci vědy

33Mobilní laboratoř bristolské univerzity, která jezdí za lidmi popularizovat vědecké experimenty

»» www.techmania.cz/edutorium 

web plzeňské Techmanie pomáhá studentům 

s fyzikou

»» motls.blogspot.com 

blog (the 2008 weblog award winner), 

nejdůležitější události vesmíru z pohledu 

konzervativního fyzika

»» www.osel.cz 

od vesmíru po zdraví, všehochuť z vědy 

a techniky

»» www.national‑geographic.cz 

tradiční britský populárně vědecký časopis 

»» www.rozhlas.cz/leonardo/portal 

internetové rádio

»» www.ceskatelevize.cz/porady/ 

10121359557‑port

nejoblíbenější vědecko‑populární pravidelný 

pořad

»» www.lidovky.cz/ln_veda.asp 

neviditelnypes.lidovky.cz/p_veda.asp

a další přílohy velkých deníků

»» www.veda.cz 

portál shromažďuje informační zdroje pro 

pracovníky v oblasti vědy a výzkumu; není 

specializovaný na konkrétní vědní disciplí‑

nu, ale snaží se přinášet informace napříč 

všemi obory

»» www.howstuffworks.com 

pravděpodobně nejobsáhlejší „skladiště“ 

zajímavostí, vysvětlení a návodů, přístupné 

i na iPhonu a iPodu

,,Příklady popularizace vědy  
(kromě Třípólu) na webu

Science Café – neformální besedy s vědci: 

sciencecafe.cz

Odbor komunikace AV – kurzy pro vědce jak psát 

články, jak mluvit do rozhlasu, před kamerou atd.

Tři nástroje – projekt Ústavu fyzikální chemie 

pro SŠ – stáže, materiály, přednášky, výstavy, video‑

klipy (CD Věda není nuda):  

www.jh‑inst.cas.cz/3nastroje

 Karen Bultitude, profesionální komunikátorka  

 vědy, University of West Anglia:  „Ve Spojeném 

království jsou předměty Science (naše přírodověda, 

chemie a fyzika) a matematika ve škole do 16 let 

věku povinné, když jsme ale udělali průzkum, co si 

z nich děti pamatují, čekalo překvapení: nejvíce se 

děti dozvídají (a nejvíc si pamatují) o vědě z různých 

volnočasových aktivit – popularizační pořady BBC, 

návštěvy vědeckých center a technických muzeí, čet‑

ba popularizačních knih, internet, přednáška nebo 

akce, kterou absolvovaly mimo vyučování. Největší 

překážkou v porozumění je odborný jazyk vědy. Velký 

úspěch máme se spojováním prezentace vědy s hu‑

debními nebo kulturními festivaly pro mládež.“

Karen doporučuje:
»» www.thenakedscientists.com

fórum vědců a veřejnosti

»» www.bristol.ac.uk/cetl/aims/mobile 

teachingunit

truck s mobilní laboratoří předvádí pokusy, láká 

na univerzitu a k práci vědce

»» www.scu.uwe.ac.uk/index.php?q=node/159

akce „Einstein v Glastonbury“

»» interactive.bis.gov.uk/scienceandsociety/

site/science‑for‑all

britská „Věda pro každého“

»» www.rigb.org

populární veřejné přednášky Královského institutu 

»» www.futureofed.org

jaký bude budoucí svět vzdělávání? Od pouhé 

účasti ke tvořivosti!

 Dr. James Gillies, ředitel komunikace CERN: 

„Když vyšli Brownovi „Andělé a démoni“ a po nich 

i film, mnoho pobouřených vědců je označilo za ne‑

vědecké zkreslování skutečnosti. Výzkumné středis‑

ko CERN se však místo protestů rozhodlo pro pravý 

opak: pozvali jsme Hollywoodské herce do CERN, 

zpřístupnili prostory pro filmování. Odměnou bylo 

rapidní zvýšení zájmu veřejnosti o vědecké pro‑

jekty – na web www.cern.ch přišlo desetkrát více 

návštěvníků, než dříve, dvojnásobně stoupl zájem 

médií, přijelo 340 novinářů, slova „LHC“ a „hadron“ 

se zařadila mezi nejpoužívanější fráze na twitteru. 

Osvědčily se historky o „černých dírách“ i další 

výroky o CERN: „nejstudenější místo ve vesmíru“, 

„nejteplejší místo v Galaxii“, „nejrychlejší závodní 

dráha na Zemi“, „nejrozsáhlejší počítačový systém 

ve světě“, „použití antihmoty v medicíně“ atd. Toto 

velmi pomáhá k přiblížení vědecké práce obyčejným 

lidem a získání studentů pro výzkum.“ 

 Ing. Jitka Svatošová, koordinátorka projektu  

 Podpora technických a přírodovědných oborů:  

„Individuální projekt financovaný Evropským soci‑

álním fondem a provozovaný MŠMT je jedním ze 7 

projektů reformy českého školství. K jeho spuštění 

vedl nedostatek kvalitních absolventů technických 

a přírodovědných oborů, který se dalším demogra‑

fickým vývojem prohloubí. Klíčem ke zvýšení zájmu 

o tyto obory je mimo jiné i popularizace vědy 

a techniky. Vzniknou metodiky motivačních aktivit, 

odborný přístup k popularizaci a podklady a postu‑

py na podporu výuky těchto oborů. Nově spuštěný 

internetový portál www.generaceY.cz propojí 

studenty, školy, média, rodiče a učitele, shromáždí 

příklady dobré praxe. Už dnes v jednotlivých krajích 

ČR existuje síť regionálních koordinátorů, kteří 

pořádají popularizační akce.“

Marie Dufková

Poznámka redakce: Vřele doporučujeme čtenářům k prozkoumání 

všechny výše uvedené odkazy!
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Získal ji 11. června 2011 inženýr Michal Babič z Ústavu makromolekulární chemie Akademie věd ČR 
v mezinárodním finále soutěže FameLab v anglickém Cheltenhamu. Gratulujeme!

Cena publika FameLab 
patří České republice!

Soutěž FameLab® je určena pro mladé vědce 

a vědkyně. Zaměřuje se na popularizaci 

vědy. Vznikla na Cheltenhamském vědeckém 

festivalu a díky British Council se již několik let šíří 

po světě. V Česku proběhla letos na jaře poprvé. 

Vítěz českého národního finále, Michal Babič, 

v konkurenci 14 zemí nadchnul mezinárodní publi‑

kum. Svůj výzkum z oblasti regenerativní medicíny 

dokázal podat zábavně a přitom vědecky přesně. 

Cenu vědecké poroty získala Myrtani Pieri, mladá 

bioložka z Kypru. Každý ze soutěžících předvedl své 

schopnosti přinášet vědu laické veřejnosti v třími‑

nutovém vystoupení a pouze s pomůckami, které si 

mohl sám přinést a odnést z pódia. 

Polymerní chemik 
nanokadeřníkem
Michal Babič v Cheltenhamu vysvětloval, že jako 

polymerní chemik je vlastně výborným nanokadeř‑

níkem. Z polymerních vlasů vytváří různé účesy 

nanočásticím a činí je tak atraktivními pro lidské 

buňky. Kmenové buňky určené pro implantaci se 

do načesaných a speciálně upravených nanočástic 

„zamilují“ a pohltí je. Tím se pro chirurgy stanou 

v tělech pacientů skvěle „vystopovatelné“. Magne‑

tické nanočástice lze pak v buňkách najít metodou 

magnetické rezonance. Lékaři mohou lehce a rychle 

zjistit, zda jsou v těle pacienta na správném místě, 

zda je nezničil jeho imunitní systém a zda je tedy 

léčba úspěšná. Zatím se podařilo vytvořit čtyři ori‑

ginální „účesy“ – pro výzkum buněk produkujících 

inzulín a pro kmenové buňky vyvíjené pro léčbu 

poškozeného mozku či míchy.

„V podstatě sleduji módní trendy pro přehlídková 

mola kultivačních nádob s buněčným obecenstvem. 

V roli modelek zaměstnávám nanočástice a koukám 

jim na účesy elektronovým mikroskopem. Koho by 

to nebavilo?“ směje se Michal Babič.

Jak prohlásila Dáša Sephton, manažerka soutěže 

FameLab v České republice, atmosféra Festivalu 

vědy v Cheltenhamu byla skvělá. „Pro mne byla 

opravdu radost vidět hloučky dětí, mládeže i do‑

spělých nadšeně diskutujících svá čerstvá setkání 

s vědou. Občas museli na své vědecké hvězdy stát 

i fronty – samozřejmě velmi spořádané, jak je 

v Anglii dobrým zvykem,“ říká Dáša Sephton.�

� (red)

Další podrobnosti na stránkách British Council 

www.britishcouncil.org/czechrepublic.htm

Reportáž z mezinárodního finále na  

www.ceskatelevize.cz/porady/10121359557‑port/721‑famelab‑ 

mezinarodni‑kolo

Reportáž z českého kola soutěže (v prvním kole soutěžil  

i Pavel Motal, s nímž Třípól nedávno uveřejnil rozhovor) je na:

www.ceskatelevize.cz/porady/10121359557‑port/s‑michae‑

lem‑za/689‑famelab‑i‑ceske‑kolo

www.ceskatelevize.cz/porady/10121359557‑port/s‑michae‑

lem‑za/692‑famelab‑ii‑ceske‑kolo

www.ceskatelevize.cz/porady/10121359557‑port/s‑michae‑

lem‑za/709‑famelab‑narodni‑kolo

Video

www.britishcouncil.org/cz/czechrepublic‑projects‑fame‑

lab‑2011.htm

33Michal Babič v Cheltenhamu  (zdroj: FameLab International 2011)

třípól | www.tretipol.cz
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Isaac Merritt Singer, muž, jehož jméno se stalo 
synonymem šicího stroje, se narodil 27. října 1811 
v americkém městečku Pittstown ve státě New York 
jako nejmladší syn Adama Singera (původním jménem 
Reisingera), židovského emigranta z Německa. 

Šicí stroj 
aneb 
„singrovka“

Školy si moc neužil, už v deseti letech na‑

stoupil do učení ve strojírenské dílně svého 

staršího bratra. Zprvu to však vypadalo, 

že se jeho životní dráha bude ubírat úplně jiným 

směrem, než se nakonec stalo. Miloval divadlo a byl 

rozhodnut vydělávat si na živobytí jako herec. V té 

době také přijal umělecké jméno Merritt. Umělecká 

existence však byla nejistá, a tak strojírenský obor, 

pro který byl evidentně nadanější, než pro herectví, 

úplně neopustil. V roce 1839 uplatnil svůj první pa‑

tent – vrtačku do kamene - a získal za něj slušnou 

finanční odměnu. Využil ji pro zhmotnění svého 

snu, založil a financoval vlastní herecký soubor 

The Merritt Players. Jenže neuspěl a po rozpadu 

souboru se vrátil ke strojírenství, tentokrát v dílně 

Orsona C. Phelpse v Bostonu.

Předchůdci vynálezu
My se však zatím ještě trochu ohlédneme nazpět. 

První patent na šicí stroj (určený k sešívání kůží) 

obdržel anglický truhlář Thomas Saint. První stroj 

(dřevěný), který skutečně šil, však postavil fran‑

couzský krejčí Barthélemy Thimonnier. Zdokonalený 

model si nechal roku 1831 patentovat a hned také 

pro něj získal uplatnění – 80 jeho šicích strojů 

šilo uniformy pro francouzskou armádu. Krejčovští 

dělníci se však cítili stroji ohroženi, a tak je rozbili 

na padrť a Thimonnier ledva vyvázl životem. Přes 

úspěch na pařížské výstavě 1835 se však už nepro‑

sadil, a aby se uživil, musel stroj potupně ukazovat 

za vstupné. Roku 1848 zkonstruoval kovový šicí 

stroj, který šil rychlostí 200 stehů za minutu, ale 

místo uznání sklidil jen výsměch. 

Mezi tím, někdy okolo roku 1832, postavil šicí 

stroj americký vynálezce Walter Hunt. Na dodnes 

užívanou jehlu s ouškem v hrotu přišel údajně ve 

snu – zdálo se mu, že je veden na popraviště za 

to, že nedokáže zlepšit šicí stroj, a přitom si všiml, 

že jeho strážci mají kopí s otvorem ve špičce. 

Hunt postavil celkem tři stroje, potom však další 

práce zanechal. V roce 1845 zkonstruoval šicí stroj 

americký mechanik Elias Howe, ani on s ním však 

finančně neuspěl.   A právě v té době vstoupil na 

scénu Isaac Merritt Singer. Člunkový stroj zjedno‑

dušil, opatřil patkou, napínáním niti a pedálem 

(nožním pohonem). Uzpůsobil jej nejen pro použití 

v krejčovských dílnách, ale v každé domácnosti. 

V roce 1851 získal patent, dohodou vyřešil paten‑

tový spor s Howem a začal stroje hromadně prodá‑

vat na leasing. Zakládal továrny na výrobu šicích 

strojů značky „Singer“ ve Skotsku, Francii, v Rio 

de Janeiru. Jeho firma I. M. Singer & Co. se stala 

jednou z prvních nadnárodních společností. V roce 

1889 uvedl na trh stroj s elektrickým pohonem, 

který se tak stal prvním domácím elektrospotřebi‑

čem v dějinách.

Bigamista?
Isaac Singer vedl dosti pestrý a okázalý osobní 

život. Jeho druhá manželka ho obvinila z biga‑

mie, Singer byl zatčen, ale propuštěn na kauci. 

Krátce nato se odstěhoval do Evropy se svou třetí 

ženou, kde se pak oženil ještě dvakrát. Žil v Paříži 

a později v Londýně. Když ve věku 63 let zemřel 

v anglickém hrabství Devonshire, zanechal jmění 

v tehdy obrovské hodnotě 14 milionů dolarů, které 

rozdělil mezi svých 22 potomků.

K nám se šicí stroj, proslulá „singrovka“, dostal 

díky iniciativě přítele technického pokroku a me‑

cenáše Vojty Náprstka poměrně brzy, už v roce 

1863. Náprstek jej přivezl z USA pro svůj Americký 

klub dam, kde byl předváděn a kde také získal 

velký zájem veřejnosti i tisku. Zájem byl takový, 

že si Singer již za dalších sedm let zřídil v Praze 

firemní prodejnu. 

� Pavel Augusta

7	 Isaac Merritt Singer
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Hrátky s  plyny

Nobelovu cenu za chemii 
letos dostal...

Promáčknutí bubínku

Co budeme potřebovat: 

Větší plastovou láhev, zkumavku, kus pouťového 

balónku, gumičku, autoventilek vzduchotěsně 

zasazený do víčka na plastovou láhev a autopum‑

pičku (obr. 5).

Jak na to:

Na hrdlo zkumavky napneme kus pouťového 

balónku jako blánu a zajistíme vzduchotěsně gu‑

mičkou proti posunutí. Takto upravenou zkumavku 

vložíme do plastové láhve a uzavřeme ji víčkem se 

vzduchotěsně zasazeným autoventilkem. K ventilku 

připojíme autopumpičku. Pumpováním zvyšujeme 

tlak v láhvi. Se zvyšujícím se tlakem uvnitř láhve se 

blána nasazená na zkumavce prohýbá směrem do‑

vnitř zkumavky. Pokud budeme pokračovat, můžeme 

i blánu protrhnout.

Vysvětlení:

Se zvyšujícím se tlakem uvnitř láhve roste tlak, kte‑

rý působí na blánu nasazenou na zkumavce. Blána 

se prohýbá směrem dovnitř, stlačuje vzduch a tím 

zvyšuje tlak ve zkumavce. Pokud se nám podaří 

blánu protrhnout, tlaky uvnitř zkumavky i v láhvi 

se vyrovnají.

Můžeme upozornit na to, že tak může dopadnout 

i náš ušní bubínek, např. potopíme-li se hluboko do 

vody. Blána nasazená na zkumavce představuje ušní 

bubínek, namísto pumpičky se tlak vně bubínku 

zvyšuje hydrostatickým tlakem – jak se potápíme 

hlouběji pod hladinu.

PhDr. Zdeňka Kielbusová

Pod Libeňským mostem vítr 
proháněl mastné papíry. Pan 
Karel sáhl za sebe do batohu, 
vytáhl a zručně otevřel plechovku 
náhražkového piva, spokojeně se 
opřel o vyhřátou kamennou zeď 
a s přivřenýma očima začal lokat 
zrzavou vodu, která chmel a slad 
potkala jen na etiketě. 

Pan Josef se na něj závistivě podíval, pan Karel 

chápavě přikývl a tak další polínko změnilo příjem‑

ce. Pan Josef jazykem polaskal tekutinu na patře, se 

zkušeností varana našel nejteplejší místo mostního 

pilíře a usadil se na něj. „Pane Karle, to vypadá, 

jako kdybyste měl nějaké dobré zprávy?“ 

„Pane Josefe, máte dobrý odhad,“ navázal na 

rituální oslovení starší usedlík. Už patnáct let to 

byla jejich zábava, vykat si a oslovovat se pane. 

„Profesor Simík se tu včera večer stavil a přinesl mi 

karton. Že má důvod slavit, dostal Nobelovu cenu 

za chemii, za výrobu pravého másla.“ 

Pan Josef pokýval hlavou. Ty náhražky se už 

opravdu nedaly jíst. Dokonce se nedaly ani žrát. 

Naštěstí hospodyňky s nimi měly soucit a něco 

takového jim při jejich žebravých výpravách 

nevnucovaly. Slunce se pomalu sunulo oblohou, vítr 

ustával a oba pánové si užívali siesty. 

Ve vile na Hanspaulce zatím Aleš Simík, nový 

nositel Nobelovy ceny, načínal dort. Sešly se 

mu totiž dvě oslavy, měl navíc i narozeniny. 

Sfouknout osm svíček na dortu pro něj nebyl 

problém, to spíš probrat se všemi těmi blahopřej‑

nými telegramy. Byl pyšný, o dva měsíce předstihl 

předchozího nejmladšího nositele Nobelovy ceny. 

Ještě ho čeká cena Akademie věd, a – nejspíš – 

i členství v jejím prezidiu. 

Pohodlně se usadil na kožené sedačce a lžičkou 

rozebíral krém ze svého dortíku. Ořechový, babička 

ví, co on rád, a v duchu ji pochválil – použila pravé 

máslo. Takže to je správný dort pro nositele Nobelo‑

vy ceny, zasmál se v duchu. Olízl lžičku a vzpomněl 

si na tu událost před dvěma lety. Babička ho tehdy 

poslala k vrátkům vily s almužnou, s pytlíkem, 

do kterého narychlo vložila nějaké jídlo, zbytky 

od oběda. Byl zvědavý a chvíli se s tím žebrákem 

zapovídal. Od té doby se datuje jejich zvláštní 

přátelství. Nikdy si ani nepomyslel, že by on, tehdy 

docent a krátce nato profesor, našel s nějakým ta‑

kovým společnou řeč. Ale stalo se – ten nevzdělaný 

žebrák byl schopen se s ním bavit o potravinářské 

chemii jako rovný s rovným. Byl to pro něj šok. 

Rychle ale pochopil, jak toho využít ve své vědecké 

práci. Znovu olízl lžičku s ořechovým krémem. 

Pod Libeňským mostem se pan Josef zamyslel. 

„Co třeba jogurt?“ Pan Karel se nepřítomně po‑

díval do soumračného nebe a po chvíli zamručel: 

„Jo, to by šlo.“ V téměř neobydlené, čtvrt století 

opuštěné části Prahy, v jednom polorozpadlém 

paláci, kdysi spolu našli doslova poklad. Ne pe‑

níze – ale knihy, téměř rozpadlé učebnice, podle 

nadpisu pro střední školu potravinářské chemie. 

Názvy těch výrobků znali – mléko, máslo, jogurt, 

smetana, sýr, salám, párek, klobása, mouka a bůh‑

víco ještě. Jen ty postupy výroby byly hodně, ale 

opravdu hodně nezvyklé, začínaly někde daleko 

od továren, v přírodě místo v reakčním kotli. Když 

se o tom zmínil tomu chlapcovi, co je profeso‑

rem, netušil, že tím způsobí revoluci v průmyslu 

náhražek. Škoda jen, že si na tom másle nebo 

jogurtu v životě nejspíš nepochutná. Kdo by dával 

žebrákovi tak drahé – a tak dobré – jídlo?� Pagi

33obr. 5

na pokračování

Uvedené pokusy najdete v připravované publikaci vzdělávacího 

programu Svět energie, další nabídku na:  

www.cez.cz/vzdelavaciprogram.
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